本版编辑:唐 戟 视觉设计:窦云阳

钥匙就是我们的枪"

-本报记者跟班采访提篮桥监狱民警,直面"大墙内"的生活

"咔咔咔……"规律的开锁声响 起,早上6点半,服刑人员的起床时 间到了。这里是提篮桥监狱,收押对 象以成年男性重刑犯为主。

监狱基层民警的生活是怎样 的?日前,记者跟班采访提篮桥监狱 二监区民警陆文斌,跟随他走进"大 墙内"一看究竟。

戒备森严 监管有力

这一天正轮到陆文斌值班。他 所属的二监区,三层楼有约180个 监室, 他与搭档需要一间一间开讨 来。他们管这叫"开封"。服刑人员光 听开锁声,就能辨别开门的是"老法 师"还是"新警察"

2010年,陆文斌来到提篮桥监 狱工作,学到的第一课就是"开封"。 "以前我一天要开300多间监室,有 时服刑人员去出工了, 我们就在楼 道里练开门。"陆文斌向记者摊开手 掌,指根处磨出的血泡已经结成老 茧。"在这里第一要务就是确保安 全。老师傅总和我们说,钥匙就是我 们的枪。

陆文斌所属的一监区承担着监 狱最沉重的管教任务, 关押对象以 罪重刑长的暴力型罪犯为主,管理 难度很大。因此,二监区民警队伍年 轻力壮、吃苦耐劳、战斗力强。

除常规监管工作外, 在记者跟



■ 陆文斌善用刚柔并济、换位思考的方式与服刑人员对话 本报记者 徐程 摄

随的一个上午时间里, 陆文斌还忙 碌着为服刑人员安排课程、在监区 抄查违禁物品等。而平时,他还要负 责服刑人员亲情电话、会见审批、实 时监听,撰写材料案卷……

按规定, 普诵手机是不允许带 入监区的,只有内部联络使用的"警 务通"。可能对现代人来说,离开了 手机与网络很难熬,但是工作的忙 碌充实, 让大墙内的民警们早已对 这种与外界暂时"失联"的状态习以

"我们就像是大墙里的'班主 任'。"陆文斌说。所有服刑人员的人 生改造,就在这所戒备森严、监管有 力的"学堂"里进行。

严格管教 斗智斗勇

只看服刑人员的背影照片,1 分钟内就能准确报出名字, 甚至还 能分辨出他们的脚步声……陆文斌 业务能力优秀, 他曾获得上海监狱

干警职业技能大赛总冠军, 也是上 海市五一劳动奖章获得者。

陆文斌加入了提篮桥监狱的暴 力犯分类改造研究团队,这支队伍 被称为监狱民警中的"小虎队".16 名干警平均年龄不到30岁,却勇挑

有一次,自幼习武的服刑人员 汪某因琐事殴打他人, 讯号自分控 平台发出后,一眨眼工夫,"小虎队" 的6名干警已经装备整齐地冲入现 场。隔离、制止、控制、带离……整个 过程只用了1分16秒,现场秩序就 恢复正常。这也是提篮桥监狱最快 的应急处置纪录。

除了暴力对抗,狱内擅长"软对 抗"的服刑人员也有不少。

服刑人员瞿某虽然是一名"80 后",却已是铁栏杆内的老常客,前后 入狱11次。在服刑期间,瞿某常以自 己身体不适为借口提出过分的要求, 如果不予满足,还会扬言自残。

"这时就需要'斗智',而不能冲 动'斗气'。"陆文斌说,遇到这样的 "反改造经验丰富者",平时要加强 严管,并注重心理疏导。

安全, 也是一座监狱的灵魂。 据介绍,提篮桥监狱内连续25年 无重大案件发生,连续22年无罪 犯非正常死亡,连续24年无罪犯 脱洮。

刚柔并济 温情感化

翻开卷宗, 提篮桥监狱的服刑 人员劣迹斑斑: 故意杀人、故意伤 害、诈骗……每天与这样的人接触, 心里会有阴影吗?

"刚开始挺紧张的,家人也比较 担心。"陆文斌坦言。而渐渐地,他学 会了刚柔并济与换位思考。"首先我 们要严格管教, 让服刑人员真正认 识到自己的错误。但同时作为民警, 我们不能因为偏见再对服刑人员施 加额外的压力, 要给予他们改造的 希望。

每月的家属接见,是服刑人员 最重视、也最容易产生情绪波动的 时候。"每次接见后,陆警官都会找 我谈话,小孩子读书、房产、婚姻情 况等,他都会及时了解情况,我有困 难他也会热心地帮忙。我很感激 他。"服刑人员田某告诉记者。

在陆文斌的办公桌上放着一叠 浅绿色本子, 这是他每周需要批改 的服刑人员的周记本。"这周有什么 收获""有什么意见"等是本子上的 固定栏目,一开始,服刑人员李某总 是充满抵触情绪地草草填写"没有" "没有", 陆文斌就不厌其烦地用红 字认真写下平时的要求。后来,李某 也敞开了心扉, 有时还密密麻麻写 满一页纸。 本报记者 杨洁

"朋友圈"里都是朋友吗?

一男子因晒娃被微信"好友"勒索170万

本报讯 (通讯员 马超 记者 袁玮)现在的朋友圈,晒娃、晒景、 晒自己,各种美照铺天盖地席券而 来。大家在欣赏美照的同时,是否 担心隐私就此泄露出去? 微信里的 好友,你每个人都熟悉吗? 在徐汇 法院审理的一起敲诈勒索案件中, 由某就通过朋友圈精准锁定一名 "好友",以威胁家人安全为由欲勒 索 170 万元。日前,法院对该起案 件公开宣判,由某最终获刑3年3 个月并外罚金 5000 元。

李先生在徐汇区从事法律工 作,拥有较高的经济收入和美满的 家庭。去年7月15日晚,正在加班 的李先生接到一个短信,声称有一 封重要信件已经送到其公司。李先 生在门口发现一封快递,里面是一 封打印出来的信,纸上密密麻麻有 2000 余字。李先生刚看几行就惊 出一身冷汗。原来,信中人对自己 的成长经历、经济状况、家庭成员 情况都了如指掌,连两个孩子在哪 里读书,将要参加夏令营的具体时 间都异常清楚。在信中,对方向其 "求助",要给他170万元。

至于为什么会采用这种方法 要钱,信中人在长信中也"声泪俱 下"地诉说了"无奈":自己 20 多岁 白手起家,也有着不错的事业,但 是突然老婆孩子接连患上重疾,国 内医院无法医治,只能等死,他向 国外医院寻求帮助。目前病情已经 稳定,后续治疗需要大量医疗费 用。信中人还透露,本想对李先生 在幼儿园的孩子下手, 但是他又 觉得孩子是无辜的。最后,信中人 要求李先生按要求开车在16日 晚将现金带到某处。最后,他以李 先生家人的安危为要挟, 阻止他 报警。信中人反复强调,钱在一年 内加倍奉还,并称在上海、南京有 多处房产,价值数千万元。

经过一个难熬的夜晚,李先生 最终决定报警求助。警方要求李先 生回忆自己的工作生活经历,看是 否有合理的怀疑对象。但李先生没 有提供有价值的线索。警方马上从

送信人处着手,沿路排查视频监 控。当晚的监控视频中,李先生公 司门口一个穿格子上衣头戴黑色 鸭舌帽、穿短裤、背黑色双肩包的 男子引起了警方的注意。

警方围绕该名男子的行踪提 取其沿路视频监控,发现该男子乘 坐来自某小区的一辆白色 SUV. 同 乘的还有一名男子。经过比对,警 方确定该车辆的车牌号。警方一边 安排专人保护李先生家人安全,一 边继续开展对嫌疑车辆的追踪。 经 过调取全市视频监控,17日警方在 普陀区一酒店发现该车辆。民警在 该处伏击,半小时后将犯罪嫌疑人 由某抓获,并在车内搜到监控视频 中出现的黑色鸭舌帽、黑色双肩 包。由某对其敲诈勒索他人的犯罪 事实供认不讳。

由某 2014 年创业, 2018 年 7 月,他打算扩大公司经营规模,需 要增加资金约170万元。为筹集 资金,由某从微信朋友圈里搜索 敲诈勒索对象。看到李先生朋友

圈里出现过的豪车、豪宅,他觉得 只有他"有实力一下拿出这么多 现金",且从其朋友圈日常发布的 各类信息可看出李先生非常喜欢 自己的孩子。联想电影中的惨案, 以为可以此威胁让李先生拿钱。

7月15日下午,由某编造了 自己家人生病急需用钱的谎言,让 李先生帮其凑齐资金。准备好恐吓 信后,他又找来朋友帮忙送信。16 日晚, 由某来到约定好送钱的地 方,但是并未发现李先生。转了两 圈后,他就回到了酒店。第二天就 被抓获。李先生回忆称,与由某相 识是因为 2017 年的一场同学聚 会,由某是其同学的同学。两人互 留了电话加了微信,除此之外见过 几次,并无过多交流。法院经审理 后认为,被告人由某的行为已构 成敲诈勒索罪。由某已经着手实 施犯罪, 因意志以外的原因未得 逞,系犯罪未遂。最终,法院判处 其有期徒刑3年3个月,并处罚 金5000元。(文中人物均为化名)

本报讯 (记者 宋宁华) 围绕优化营商环境等司法保 护需求,努力把上海法院建 设成为知识产权保护的典范 和诉讼优选地。近日,2019年 上海法院知识产权司法保护 推进会暨知识产权审判工作 会议在上海市高级人民法院 (以下简称"上海高院")召开。

海

法

院

知

识

产

可

进

会

会上,上海知识产权法 院及浦东、徐汇、杨浦、普陀 等四家基层法院介绍了各法 院保护知识产权的有力举 措。上海市知识产权局局长 芮文彪、同济大学上海国际 知识产权学院院长单晓光、上 海市律协知产委主任委员刘 峰分别就知识产权国际国内 发展形势及知识产权行政保 护与司法保护联动有关情况、 高校与法院常态化合作交流 情况、知识产权司法保护社会 需求进行了交流发言。

2018年,上海全市法院 受理各类知识产权案件 22680件、审结 22121件,同 比分别增长 43.46% 和 40.76%。审判质效总体保持 良好,同期结案率97.51%,审理了一

批影响重大和新类型案件。与此同 时,上海法院认真开展大调研工作, 准确把握产业界知产保护的新需求 新期待,围绕优化营商环境、服务保 障进博会等知产司法保护需求,出台 了一系列实施意见和方案, 充分发挥 司法职能,如上海高院出台的《关于 加强知识产权司法保护的若干意 见》,着力解决"举证难、赔偿低、周期 长"问题,受到社会各界充分肯定。

此外,上海高院与同济大学签 署了《关于加强知识产权法学教育 和司法实践的合作框架协议》,建立 与高校的常态化交流合作机制,强 化理论研究、支持人才培养。

这些坏习惯容易引来窃贼光顾 教训!

本报讯 (记者 袁玮)不少上 班族到了公司之后都会随意把手 机、钱包丢在办公桌上,觉得办公 室里人多日都是孰人就放於警惕. 这种粗枝大叶的行为,往往给不法 分子提供了"方便"。近日,徐汇警 方成功破获一起系列入室盗窃案, 嫌疑人专排上班族午餐时间流窜 干商务楼实施盗窃。

今年1月中旬,在淮海中路上 某高级写字楼工作的王女士来到徐 汇公安分局湖南路派出所报案,称 其前一天放在办公桌上的手机被 盗。无独有偶,当晚,在另一家公司 上班的苏女士也来到派出所报案, 在类似的情况下,其钱包被人偷走。

接到报案后,派出所立即抽调 精干警力开展侦查。民警仔细查阅

了两家公司大楼的监控视频,发现 案发当天中午,两家公司曾在同一 时间段出现过同一名可疑男子。因 此推断两起案件为同一人所为,决 定并案侦查。通过对视频中男子体 貌特征的甄别,很快发现姚某有重

今年2月、民警诵讨守候伏 击,在闵行某小区内将嫌疑人姚某

其犯罪事实供认不讳。姚某的盗窃 手段其实也并不高明,只是利用午 餐时间办公室人员较少,同时公司 为方便员工出入而将门禁敞开的 机会偷偷潜入,将办公桌上随意摆 放的值钱物品顺手盗走。目前,犯 罪嫌疑人姚某已被依法采取刑事 强制措施。

抓获。经讯问,犯罪嫌疑人姚某对